

孫大元帥對全國青年聯合會演說詞 黃昌穀記



孫大元帥對全國青年聯合會演說詞 十二年十月二十日 黃昌穀記

135660

中國基督教青年會諸君。今天歡迎諸君。蒙諸君光臨。兄弟是很榮幸的。兄弟今天在廣州開這個歡迎會。是用兩種資格。一種是代表中國國民黨。用國民黨領袖的資格。來歡迎中國青年會全體諸君。(鼓掌)就你們青年會說。可以被人歡迎之點極多。不是一言可以說得盡的。專拿青年會的宗旨講。是用體育智育德育三項標題來救國。就是這一件。便應該被人歡迎。所以青年會是我們想救國的黨人所應該歡迎的(鼓掌)救國事業。從前用大多數的號召。在國內進行的很少。只有國民黨全體志士張舍身救國。民國成立十多年。沒有大團體表示來救國。用大團體表示來救國。在廣州開會。這是頭一次(鼓掌)。所以國民黨對於這項表示。是特別歡迎的(鼓掌)

我們人類的天職。是應該做些甚麼事呢。最重要的。就是要令人群社會。天天進步。要人類天天進步的方法。當然是在合大家力量。用一種宗旨。互相勸勉。彼此身體力行。造成頂好的人格。人類的人格既好。社會當然進步。我們社會經過古今許多人羣的改良。自草昧初開以至現在。已經進步了的很多。但是現在社會的道德範圍。還沒有進步到極點。就人類的來源講。基督教說世界人類。是上帝六日造成的。近來科學中的進化論家說。人類是由極單簡的動物。慢慢變成複雜的動物。以至於猩猩。更進而成人。由動物變到人類。至今還不甚久。所以人的本源便是動物。所賦的天性。便有多少動物性質。換一句話說。就

是人本來是獸。所以帶有多少獸性。人性很少。我們要人類進步。是在造就高尚人格。要人類有高尚人格。就在減少獸性。增多人性。沒有獸性。自然不至於作惡。完全是人性。自然道德高尚。道德既高尚。所做的事情。當然是向軌道而行。日日求進步。所謂人爲萬物之靈。科學和宗教衝突之點。就在所見人類來源之不同。由這一點所見之不同。便生出科學與宗教之爭。至今還沒有止境。惟是人類的知識。是天天進步的。今日人類的知識。和古時大不相同。今日人類的知識。多是科學的知識。古時人類的知識。多是宗教的感覺。科學的知識。不服從迷信。對於一件事。須用觀察和實驗的方法。過細去研究。研究屢次不錯。始認定爲知識。宗教的感覺。專是服從古人的經傳。古人所說的話。不管他是對不對。總是服從。所以說是迷信。就宗教和科學比較起來。科學自然較優。譬如現在我們用眼光看遠方之物。多用千里鏡幫助。看得很清楚。千里鏡是近來科學發明的。古時沒有科學。所以沒有千里鏡。看遠方之物。當然不及現在看得清楚。這就是宗教不及科學。因爲這樣的原故。現在宗教知道專迷信古人經傳之不方便的地方很多。便有主張更改新舊約的。推廣約中的文字範圍。以補古人所說之不足。至於宗教的優點。是講到人同神的關係或同天的關係。古人所謂天人一體。依進化的道理推測起來。人是由動物進化而成。既成人形。當從人形更進化而入於神聖。是故欲造成人格。必當消滅獸性。發生神性。那麼才算是人類進步到了極點。

中國青年會。是美國人介紹過來的。現在各省很發達。中國會員有七八萬人。團結起來。已經成了一個很堅固的團體。兄弟在二三十年前。便和這個團體來往。這個團體中的朋友也很多。但那個時候一些朋友。如果講到國事。便說我們不問政治。所以不談國事。我們革命的人聽了。便很以為奇怪。便猜疑起來。究竟青年會所做的是一些甚麼事呢。結合這個團體是甚麼用意呢。後來我有一次到美國。遇到選舉總統的時候。看見無論那一界的人民。想知道對於某地某人運動總統。某地對於某人選舉票數的多少。種種新聞。每分鐘每秒鐘。都是非常注意。其熱心選舉勝敗之狀態。真是舉國若狂。而青年會的會員尤其熱心討論。討論選舉總統。是不是談政治呢。是不是想與聞國事呢。而介紹到中國來的青年會。便說不問政治。我也莫明其妙。

政治二字的意思。譯成英文是 Politics 英文 Politics 的意思很廣。用途很多。譬如我從前有一次在外國家內吃晚飯。吃完之後。主婦對他的家人說。No family Politics to-night(歡笑)。這句話直譯過來。便是今晚不談家庭政治。就講話的意思譯過來。便是今晚不談家庭是非。故就 politics 這個字講。有三個意思。一個是國政。就是政府中所行的國家大事。一個是黨爭。就是政黨中彼此所用的詭謀。一個是說是非。就是像以前所舉的家庭是非之例。外國人普通把是非都說是 politics。因為不想談人的是非。所以說 No politics 我們中國留學生在外國。聽到說 No politics 的話太多。不過細研究這個字用時的意思。一回到

國內。便說外國人都不談政治。所以我們不問政治。試問外國人果真不問政治。爲甚麼歐戰期內。在中國的各國人。都回去舍身打仗呢。舍身打仗是不是問政治呢。再者在中國傳教的。有德國人法國人英國人美國人。他們的教堂雖然不同。他們所奉的神。都是耶穌上帝。所以他們本國之內。所奉的宗教。都是大概相同。到了開戰之後。各國教徒還是各衛其國。彼此殘殺。就這個情形說。是宗教爲重呢。還是政治爲重呢。宗教徒是不是問政治呢。宗教徒是問政治的。所以今晚兄弟也來同諸君談一談政治。

說到政治。便要講國家。國家的責任。是設立政府。爲人民謀幸福。政府這個東西。近來各國學者有的說是可以保護人民。代謀幸福。主張是應該有的。有的說是干涉人民的幸福。威權太大。應該把他減少。減少至於零。便主張不應該有。而成無政府。這項學說在俄國頂發達。因爲他們從前的專制政府。過於暴虐。要打破他。便主張無政府。究竟政府在人類中。是有沒有用呢。在座諸君是主張改良人類來救國家的。自然不說政府是無用的。人民在國家之內。國家根基所以能穩固之理。便是在人民的文明進步。互相團結。拱衛國家。人民的文明進步。在人民的自身本來可以做得到。不過有了政府。加以提倡和輔助的工夫。進步得更快。所以我們要社會的文明很高。人類進步得很快。政府不是無用的。如果有了良政府。社會的文明便有進步。便進步得很快。若是有了不良政府。社會的文明。便進步得很慢。便沒有進步。這種成例。古今中外極多。在我們中國。自有史四千餘年以

來。社會極文明的時候。莫如周朝。那時候種種哲學和科學的文物制度。外國到今日才有的。中國三千年以前便老早有了。我們推究周朝何以有那麼好的文明呢。便是因為有文武成康的良政府。到了秦始皇焚書坑儒以後。政府便不良。文明便退化。弄到古時已經有了的文明。到後來幾幾乎絕跡。到了滿清政府。更是代不如一代。幾幾乎有亡國滅種之憂。十二年前許多志士。要救國保種。便去革命。推倒滿清。成立民國。想用人民自己的能力去挽救國家。但是民國成立了十二年以來。徒有民國之名。毫無民國之實。滿清政府雖然已經摔倒。滿清的餘毒還未肅清。所有留有下來的官僚武人。都把政府霸佔住了。所以民國還不是在人民之手。完全是在武人官僚之手(鼓掌)。我們從前因為有革命志士的奮鬥。所以不亡於滿清政府之手。以後如果不繼續奮鬥。便要亡於滿清武人官僚之手。我們要那一般武人官僚不亡中國。便要請大家同心協力去奮鬥。(鼓掌)青年會的宗旨。注重體育智育德育三項。改良人類來救國。是全國所歡迎的(鼓掌)。國家是人類集合而成。人人人都有機會。可以造成一個好國家。(鼓掌)我們要造成一個好國家。便先要人人有好人格。中國的團體中有好人格的。就是青年會(鼓掌)。所以青年會是造成好國家的好團體。(鼓掌)青年會的會員。已經有了七八萬人。這七八萬人中不能說個個程度都齊。但我相信總有幾千人是有好人格的。因為這幾千人才的提倡。所以令青年會成了一個有人格的團體。所以令全國有志的青年。多喜入會造成好人格。我們要問政治的人。想中國改良成一個好國家。

○便是想得有一個機會。令四萬萬人都變成好人格。(鼓掌)這個方法是在甚麼地方呢。要正本清源。自根本上做工夫。便是在改良人格來救國(鼓掌)。這便是以國家全體變成青年會。(鼓掌)然後多數國民的人格才能够養成(鼓掌)。然後四萬萬人才都有人格。(鼓掌)外國人到中國來。從前還沒有想到這着。諸君已經想到這着。並且做到這着。所以改良人格來救國這一說。當是中國的出產物。(鼓掌)

中國青年會。是美國傳來的。美國經過歐戰之後。是世界上第一個富強的國家。人民不必管國家的事情。不必代政府去奮鬥。便可享頭等國民資格的尊榮。所以美國人對於管國事的道理。便不傳到中國來。但是美國有良政府。中國的政府不良。青年會在美國。便可學美國人一樣。至於在中國能不能學美國人一樣呢。諸君有已經到過美國的。都記得到美國境上岸的時候。無論所坐的船位是那一等。美國人便來盤問。你是中國人呀。是日本人呢。如果是日本人。便可自由上岸。果如是中國人。便要入關檢查。必須麻煩好幾日。始可自由上岸。兄弟有一次到美國。在關內住過了三星期。但我還是很微倖的。有不幸的。甚至空花旅費光陰和所受檢查的種種痛苦。見到美國而不能上岸。由原船送回中國。美國人主張智育德育體育。組織青年會來改良個人社會。這是很好的。但是不可專學美國人。只管自己。不管國事。因為他們和我們的地位。有大大的不相同。我們就是出外旅行。如果他們知道是中國人。就是像從前舊金山的大旅館。也不許我們住。和上海從前的外國公園

●便寫出招牌說。狗同中國人不許入。像這樣一想。便知道中國人在世界上是甚麼地位。

講到中國人口有四萬萬。文明有四千多年的歷史。爲甚麼我們的國際地位。一落千丈呢。這就是因爲我們中國人不自振作。所謂墮落。墮落的原因。就是在不講人格。我們要恢復國際的地位。須要我們不墮落。要不墮落。便先要講人格。青年會在中國已經成立了二十餘年。會員的人格。固然不能說人人都好。或者有一部分不好。但是全體的人格。是已經養成了（鼓掌）。全體的人格既經養成。究竟有甚麼用處呢。來做些甚麼事呢。你們應該做的事。單簡的說。就是你們所主張的人格救國。（鼓掌）中國人的人格。墮落已極。像那些官僚武人。只知道升官發財。自私自利。甚麼國事都不管。人格是不是墮落呢。我們要救國。必先要除去他們。要除去他們。不是一兩個人可以做得到的。所以我們不可專靠個人去救國。（鼓掌）必須要大多數同心協力去做。這就是應該以青年會的團體去救國。（鼓掌）講到團體救國。國民黨爲國犧牲身家。是最誠心誠意去救國的。黨中最著明的人物。就有黃花岡七十二烈士（鼓掌）。七十二烈士之前。更有陸浩東史堅如（鼓掌）陸浩東史堅如是青年會的會員。又兼國民黨的黨員。所以他們是以青年會的人格和國民黨的資格來犧牲的（鼓掌）。但是青年會的會員。也有走到北京去做官的。他們那些做官的會員。拿陸浩東史堅如比較起來。人格是不是有壤天之別呢。假如那些做官的會員。走到香港廣東來。安見不能做陸浩東史堅如呢。所以我們一生做事。萬不可走錯了路。如果不走錯路。便可來救

國。甚麼人來救國。都是被人歡迎的。國民黨的分子。雖然很複雜。但是沒有革命之前。各黨員已經知道有抄家滅族的危險。還要加入來救國。故在革命之前。他們的人格。是很被人歡迎的（鼓掌）。到了革命之後。各黨員知道沒有抄家滅族的危險。只有升官發財的好處。所以分子越變越複雜。這次國民黨在廣州開大會。當中所討論最重要之問題。就是要想方法來淘汰他們（鼓掌）。如果這一層能够做到。便可以和你們青年會並駕齊驅（鼓掌）。兄弟對於青年會。是有很大希望的。此時在廣州開會。討論的問題自然很多。萬不可徒托空言。散會之後便不理他。必須各回各的地方。實行用青年會所提倡的人格去救國。（鼓掌）到底青年會有沒有這項能力呢。就我三十多年革命的經驗看來。青年會實在有這項能力（鼓掌）。諸君不可把自己的能力看輕了。實在是可以做得到的。但是諸君的能力。究竟在甚麼地方呢。就青年會的歷史說。成立已經有了二十多年。至今始提倡救國。不知我們國民黨做革命救國事業。已經有了二十多年。至今也還沒有成功。但是諸君如果自今天發起來救國。還不為遲。且正合其時。因為現在的情形。和從前大不相同。譬如就城市的交通講。我們從前革命的時候。廣州只有轎子。沒有汽車。現在便有了汽車。我們要到一處地方。是坐轎子快些呀。還是坐汽車快些呢。坐汽車當然是快些。現在無論做甚麼事。都是容易些快些。所以諸君現在來救國。成功極快。好比是坐汽車（鼓掌）。我們國民黨坐轎子。用二十年走的路。還沒有走到。你們坐汽車。一下便可以走到（鼓掌）。至如我們國民

黨從前革命。各省響應。把滿清政府已經消滅了。而滿清留下來的官僚武人。還沒有消滅。所以弄到民國。至今有名無實。國民黨所主張的民國。還沒有做成功。現在四川在國民黨手內。湖南也在國民黨手內。兩廣更不必說。就是其他各省。歡迎三民主義的也是很多。像這樣說。國民黨的武力雖然失敗。國民黨的主義還沒有失敗。然而仍未大功告成者。其原因究竟在甚麼地方呢。這個原因單簡的說。便是在全國大多數人民。還不十分明白革命的道理。人民不明白革命道理的原因。便是在沒有普遍的宣傳。如果國民黨有青年會的完全組織。到處宣傳革命的道理。使人民十分了解。人民自然歡迎我們的主義。來建設民國。民國當老早成功了。貴會在二十二行省之內。都有很完備的機關。宣傳你們的主義。使全國青年子弟。明白你們救國的道理。這就是你們救國的能力。我們革命的總機關。從前設在日本東京。當時有一萬多人。發起救國。提倡革命的風潮。這萬餘人不久便回到國內。分散各省。宣傳我們的主義。那時候犧牲的精神很大。所以一經武漢發起。便把滿清政府推翻。到革命之後。犧牲的精神漸漸消滅。所以我們的能力漸漸減少。而且做國民黨員是要殺頭的。做青年會員是不怕殺頭的。因之我們想推充黨員。比你們增加會員。不知道難幾多倍。至於現在國民黨範圍之內的各省分。做國民黨員。雖然不至殺頭。但是人人都以入黨為做官的終南捷徑。所以分子更複雜（鼓掌）。以青年會容易擴充會員之情形說。如果大家合力奮鬥去救國。是很有希望的。不過要想救國。必須把自己的長處。用在適當的

地方去做。然後才有好成績。若是用之不當。就是以你們現在這樣大的能力。到十年二十年之後。恐怕沒有好成績。從前莊子說『宋人有善爲不龜手之藥者。世世以洴澼絖爲事。』客聞之。請置其方百金。聚族而謀曰。我世世爲洴澼絖。不過數金。今一朝而鬻技百金。請與之。以說吳王。越有難。吳王使之將。冬與越人水戰。大破越人。裂地而封之。能不龜手一也。或以封。或不免於洴澼絖。則所用之異也。這幾句話的意思。就是保護手在冬天不至破裂的那種藥。宋人用之不適當。世世僅供漂布後塗手之用。吳人用之適當。便供水兵冬天耐戰之用。而得一個國家。你們青年會這樣大的能力。如果用得其當。便可以救國。便可以用青年會的全體來救國(鼓掌)。兄弟今天對於諸君有一個貢獻。諸君有沒有聽到這個貢獻之先。勿以爲我是國民黨的領袖。國民黨向來革命。是用手搶炸彈的。即以爲我貢獻到諸君的。也是要諸君去用手搶炸彈(歡笑)。那便錯了。這個方法我們已經做過了。(鼓掌)諸君都知道改良社會可以分作破壞和建設兩部分。破壞的事。我們國民黨已經做過。建設的事。還一點兒都沒有做。過細分起來。千頭萬緒。不過當中有一件最重要的事。我們要知道這件最重要的是甚麼事。須先要明白我們的國情。現在北京城內。是曹琨做中華民國的大總統了。中華民國這個名詞。是兄弟從前創稱的。這個名詞到底是甚麼東西呢。諸君自然知道中華民國和中華帝國不同。帝國是以皇帝一個人爲主。民國是以四萬萬人爲主。我們要想是真正以人民爲主。造成一個駕乎萬國之上的國家。必須要國家的政

治。做成一個全民政治。世界上把全民政治說到最完全最單簡的。莫過於美國大總統林肯所說的 *of the People, by the People, and for the People*。這個意思譯成中文。便是民有民治民享。就我們現在國情和這三層意思解釋起來。自推翻滿清政府。成立民國以來。可以說是民有一層已經做到了。十二年以來。政府之內。都是武人官僚把持。人民不但是不能管國事。並且日日受兵災之禍。流離失所。何能夠說到民治民享呢。真正的全民政治。必須先要有民治。然後才能够說真是民有。真是民享。最近北京政府頒布的僞憲法。第一條載明中華民國主權。爲國民全體所有。這還是抄襲我從前在南京頒布的臨時約法。至於國家的行政。都是由曹琨吳佩孚任用滿清的官僚和猪仔議員去辦理。人民能不能夠治能不能够享呢。所以現在的中華民國。還是官治。政客治。武人治(鼓掌)不是民治(鼓掌)現在國民黨的黨員。都集中廣東來打仗。便是因爲武人專制。反對民治。廣東十幾年來。總是受一般武人官僚的專制。不能施行民治。我們要打破他。所以連年用兵。因此人民便連年受兵災的痛苦。不能建設。對於政府便生出極怨恨的心理。我們想求真正民治。一勞永逸。故不得不讓人民暫時受這種痛苦。至於一般普通人民和滿清留下來的官僚。程度太低。眼光太小。求苟且偷安之計。以爲暫享目前太平。便算民治。那便完全錯了。真正民治。是要兄弟所主張的民權主義。能够極端做到。可以讓人民在本地方自治。那才完事。現在民權主義能不能有一點兒可以實行呢。是不能的。不能實行民權主義。便不能說是民治。不

是民治。怎麼可以說是民國呢。諸君講人格救國。我相信諸君團體的人格。是很充分的。拿充分的團體人格。來做救國的事業。兄弟所要貢獻到諸君的方法。就是地方自治鼓掌)。兄弟所主張的地方自治。是在兵事完結之後。把全國一千六百多縣都畫分開。將地方上事情。讓本地方人民自己去治。政府毫不干涉。但十餘年來總沒有這個機會。可以辦到。現在廣東有了這個機會。難處是在人才不足(鼓掌)。兄弟所希望於諸君的。是要諸君轉教全國的人民。怎麼樣分縣自治。如果一千六百多縣。縣縣都可以自治。中華民國便自然成立(鼓掌)。如果全國的人民不能自治。總是要靠官治。中華民國便永遠不能成立(鼓掌)。現在北京許多官僚。以為要救國治國。非做總理總長不可。現在做過總理總長的已經不少了。那一個能够救國治國呢。就是兄弟個人在開國的時候。便做總統。以後更做總裁總統。都沒有做到很多治國的事情。所以我現在相信建設民國。不是完全從上面可以做得到的。以後建設民國。還是要從下面做起來(鼓掌)。中國人普通的心理。以為無論甚麼事。都是要從上做起。譬如造房子。下面沒有動土。沒有做牆基。便老早搭一個空架子。先要上樑(歡笑)。上了樑之後。然後再來做卜部。是不是做事自上而下呢。外國人就不然。要做房子。先要從下做起。兄弟有一次看見一個鄉下人到上海的洋街上玩。他看見有許多工人。在一處空地方挖土。挖到很深。他便奇怪起來。問旁邊的人說。怎麼在這樣熱鬧的街上挖魚塘呢。旁邊上海人說。他們不是挖魚塘呵。他們是築屋基來做洋房呵(大笑)。可見

中國普通人。只知道做房子。是先要從上起。不知道外國人做大房子。是先要築一層很堅固的屋基。從下做起。然後一層加一層。便做成一棟高大的洋房。諸君想救國。現在已經知道這地方自治的方法。又有青年會團體的能力。那麼去實行地方自治。還缺少甚麼呢。簡單的說。就是要懂地方自治中一切細微目節的人才。譬如廣州在這兩三年軍事期內。組織市政廳。做廣州市自治的事情。因為懂辦市政的人才不少。所以近來的成績。凡是游過廣州市的外國人。沒有一個不驚奇的。倘若國家太平。更求進步。成績當更有可觀。現在不過是用廣州市來試驗試驗罷了。諸君在青年會。研究體育智育德育之外。喜歡做地方事情的人。還要組織一個地方自治研究會。或辦一個地方自治學校。來造就這項專門人才（鼓掌）。如果辦到一年。便可得不少的人才。至多辦到三年。一定可以造就很多的人才。倘若人才造成了。到我的這處來投效。只要我像現在廣東一樣。有權用你們。我一定給一縣或者兩三縣。讓你們去試驗試驗。有了成績。再推廣到全省。以至於全國。那麼中華民國。便可以大治。諸君要想救國。便要先學治國。如果不知道治國。就是諸君得了一塊土地。也不知道從那裡治起。

中國現在四分五裂，實在不成一個國家。吳佩孚想用武力來統一。究竟可不可以成功呢。就中國歷史看起來。一定是不成功的。譬如楚漢相爭的時候。項羽的兵力。本來比劉邦人多。但是後來結果。項羽何以失敗呢。劉邦何以成功呢。最簡單的原因。就是項羽專靠

武力。劉邦入關之後。便約法三章。事事總是寬宏大量。以得民心爲主。就是最近袁世凱的兵力。又何等大呢。爲甚麼洪憲帝國。只有八十三日便沒有了呢。可見武力是不可靠的。再用歷史來證明。諸君都知道『王不待天。湯以七十里。文王以百里。』用七十里和百里這樣小的土地來做根本。何以能統一中國呢。就是因爲成湯和文王。都有很好的政治。諸君想救國。拿很小的地方來施行良政治。廣東很可以給你們幾縣做試驗品。這個方法。我們國民黨老早已經想到了。因爲沒有多人才。所以沒有施行。青年會已經有了這些人才。想來救國。必須要有一種文王百里而王的心思。才可以治中國（鼓掌）。諸君學成了的人才。纖。這樣做去。全國人民的自治能力。是一定可以培養成功的。全國人民有了自治能力。便是全國人民有了民國的國民資格。國家也好像是一個大青年會。必須要全國的人民。都要有體育智育德育的人格才好。諸君今天聽到這地。萬萬不可隨便忘記了。必須要決定去實行。兄弟今天歡迎中國基督教青年會諸君。就是這些貢獻。千萬希望諸君採納這些貢獻。去實行救國。如果諸君都做到了這些貢獻。那便不算是空開了這個歡迎會。兄弟便恭祝

諸君人格救國成功（鼓掌）

(非)

(賣)

(品)